

人行全面降準下月內地減息可期

專家分析：密集式出招振經濟 發揮4個作用

內地近日密集式出招振經濟。人民銀行昨宣布，下月5日降低金融機構存款準備金率0.25個百分點，此次降準共計釋放長期資金約5,000億元（人民幣，下同），亦是今年內第二度降準。專家指出，降準表明逆周期政策在持續發力，有助於市場形成持續推進寬信用的預期。此次降準有4個作用：1.向金融機構釋放流動性，維護市場流動性合理充裕；2.降低金融機構資金成本，增強金融機構向實體經濟讓利的持續性；3.傳遞明確的政策信號，進一步穩定市場信心和預期；4.銀行資金成本降低後，12月LPR特別是5年期以上LPR（貸款市場報價利率）有望下降。

◆香港文匯報記者 海巖 北京報道

人行昨表示，此次降準為全面降準，除已執行5%存款準備金率的部分法人金融機構外，對其他金融機構普遍下調存款準備金率0.25個百分點。本次下調後，金融機構加權平均存款準備金率約為7.8%。

下調存準金率0.25個百分點

人行相關負責人在答記者問中稱，本次降準目的有三：一是保持流動性合理充裕，保持貨幣信貸總量合理增長，落實穩經濟一攬子政策措施，加大對實體經濟的支持力度，支持經濟質的有效提升和量的合理增長；二是優化金融機構資金結構，增加金融機構長期穩定資金來源，增強金融機構資金配置能力，支持受疫情嚴重影響行業和中小微企業；三是此次降準降低金融機構資金成本每年約56億元，通過金融機構傳導可促進降低實體經濟綜合融資成本。

事實上，近月受國內外因素影響，10月以來經濟下行壓力凸顯，各部門貫徹中央決策部署，扎實實施穩經濟一攬子政策和接續措施。日前召開的國務院常務會議，就部署抓實抓好穩經濟一攬子政策和接續措施全面落地見效。專家學者指出，四季度是「穩增長」的關鍵時點，要緊抓住這一關鍵時間點，切實推動穩經濟一攬子政策和接續措施落地落實、全面見效，鞏固經濟回穩向上基礎。

中國銀行研究院研究員梁斯認為，此次降準符合市場預期，此前國常會議指出要運用降準等工具維護市場流動性合理充裕，兩日後降準落地，在意料之中。

降低歲末流動性波動風險

實際上，由於一些財政以及稅期因素的影響，11月上旬銀行間市場資金面突然發生一輪緊縮，債券市場收益率普遍上行，固定收益類理財產品大跌。臨近年底，2022年發行的大量地方政府債和專項債正在逐步向實體投放形成項目，短期會對金融體系資金面形成衝擊。專家認為，在這個時點選擇降準，能夠降低財政因素對資金面的衝擊，有利於維持貨幣市場乃至資本市場穩定。

統計顯示，今年12月至明年1月共有12,000億元MLF（中期借貸便利）。2023年春節在1月，比往年更加靠前。臨近年底，監管考核、春節長假、明年初稅期高峰等時點性影響因素可能形成疊加，增加歲末年初流動性波動風險。此次降準一次性釋放出大量長期限流動性，有助於提升流動性總量，充分滿足金融機構對長期限資金的需求，穩定市場預期。

支持信貸總量穩定增長

同時，10月金融數據顯示社會有效融資需求仍待提振，貨幣信貸政策需進一步加力。每年年初不少商業銀行會鋤足堅勁衝刺「信貸」開門紅，以期實現早投放、早收益，此時降準可以為商業銀行提供充足的資金支持，保持信貸總量增長的穩定性。另外，降準釋放的是長期低成本資金，可通過增加金融機構可用資金，改善資金供求關係，降低銀行資金成本的方式，推動銀行降低貸款利率。

「降準表明逆周期政策在持續發力，有助於市場形成持續推進寬信用的預期，提振市場信心。」光大證券首席宏觀經濟學家高瑞東表示，從歷史上看，對貨幣政策及流動性敏感的地產、金融等行業將是主要受益者。



11月11日

人行、銀保監會聯合發文，在房地產信貸投放、「保交樓」金融支持、風險處置、保護金融消費者權益、階段性調整金融政策等方面作出了16條明確要求(即「金融16條」)。

11月14日

銀保監會、住建部、人行發布《關於商業銀行出具保函置換預售監管資金有關工作的通知》，鬆綁預售資金，支持商業銀行向優質房地產企業出具保函置換預售監管資金。

11月21日

人行、銀保監會聯合召開全國性商業銀行信貸工作座談會，研究部署金融支持穩經濟大盤政策措施落實工作。

11月22日

中國銀行間市場交易商協會發布消息稱，包括金地、萬科等房企遞交了儲架式註冊發行申請或意向，有五家房企披露儲架式註冊發行，總金額約930億元人民幣。

11月23日

多家銀行陸續對外發布信息，深化銀企合作。

11月25日

人行宣布自12月5日起下調金融機構存款準備金率0.25個百分點，促進綜合融資成本穩中有降。

內地近日密集式出招穩樓市振經濟

放水5000億 多個維度利好

專家分析

此次降準釋放長期資金約5,000億元人民幣，營造適宜的流動性環境，專家預計降準會從多個維度利好市場。

業內專家認為，此次降準在帶來增量中長期資金、釋放更多流動性之餘，更帶來延續寬鬆貨幣的信號意義，5年期LPR（貸款市場報價利率）有望進一步下調。5年期LPR主要是房貸利率。

釋放流動性可提振股市

股市方面，光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂華認爲，從目前內外環境看，國內經濟主要矛盾是有效需求不足，中小微企業、基建項目、房地產等服務業行業融資獲得更大支持，有助於提振市場信心，激發微观主體活力，促進經濟加快恢復；市場流動性保持合理充裕，加之股市估值整體低窪，整體利好市場風險偏好。

債券市場方面，11月以來，債市迎來寬幅調整，悲觀預期衝擊下理財「贖回潮」發生。「儘管本輪債市調整主要來自於基本面、政策面、資金面的利空合力，但流動性趨緊是主要誘因。」中信證券首席經濟學家明明表示，人行降準釋放寬貨幣信號維護市場穩定，緩解「贖回潮」下的悲觀預期。

助房企改善經營基本面

明明分析指出，當下債市調整尚未完全結束，降準可阻斷形成「悲觀預期—贖回理財—市場走弱—預期更加悲觀」的惡性循環。「降準既是用於補充流動性水位，也是促進債市預期穩定的手段，對沖散點疫情對經濟的影響，為鞏固經濟回穩

人行負責人就降準答問

問：此次降準的目的是什麼？

答：一、保持流動性合理充裕，保持貨幣信貸總量合理增長，落實穩經濟一攬子政策措施，加大對實體經濟的支持力度，支持經濟質的有效提升和量的合理增長。二、優化金融機構資金結構，增加金融機構長期穩定資金來源，增強金融機構資金配置能力，支持受疫情嚴重影響行業和中小微企業。三、此次降準降低金融機構資金成本每年約56億元人民幣，通過金融機構傳導可促進降低實體經濟綜合融資成本。

問：此次降準釋放多少資金？

答：此次降準共計釋放長期資金約5,000億元人民幣。此次降準為全面降準，除已執行5%存款準備金率的部分法人金融機構外，對其他金融機構普遍下調存款準備金率0.25個百分點。

人行今年第二度降準，料此次降準共釋放長期資金約5,000億元人民幣。 中通社

內房股價短暫利好 翻身還看銷售



◆雖然內房短期債務問題解決，但疫情反覆下銷售未必可在短期內大升。資料圖片

香港文匯報訊（記者 曾業俊）憧憬內地降準寬鬆銀根，加上內銀信貸擴優質房企，內房股昨日繼續炒起。碧桂園（2007）跑贏同業，再升9.54%，收報3.1元；萬科（2202）升6.76%，收報14.84元；龍湖（0960）亦升3.8%，收報21.85元；保利（0119）升5.52%，收報1.72元；雅居樂（3383）升2.76%，收2.6元。恒指全日收17,573點，跌87點或0.5%，成交額947.98億元。

消息面上，人行12月5日降低金融機構存款準備金率0.25個百分點，料釋放約5,000億元人民幣；另六大內銀落實「金融16條」，17家房企獲授信，授信額度累計至少12,750億元。其中碧桂園宣布，於11月24日共獲得中國工商銀行（1398）、中國銀行（3988）及郵儲銀行三家國有大行授信支持，總額度超過1,500億元人民幣。利好消息刺激內房板塊造好，一線內房股價全線上漲。

內房短債燃眉急解

安里資產管理董事總經理郭家耀表示，人行降準、「金融16條」落地加上內銀信貸，有效解決內房燃眉之急，內房氣氛明顯改善，現時市場正關心內房銷售何時回

暖。雖然增加融資額度，可解決內房短期債務問題，但最重要是內房企要增加現金流，因此售樓進度相當關鍵，惟最近內地疫情反覆，相信內房銷售未必可在短期內大升，而內房企要收復估值，需要銷售進一步恢復。內房整體發展良好，但相信未能一步到位復原，要繼續觀察銷售數字。

郭家耀又指，最近內房股價表現已反映政策利好因素，相信股價再大升機會不高。由於已累積一定升幅，估計短期內會輕微整固，股價亦會較為波動，尤其民企內房股價反覆更大，相信有部分資金會短線獲利，料復甦步伐需時。

碧桂園已低位反彈3倍

惠譽評級大中華房地產評級主管金泰倫指，今年首10個月內地新房銷售按年下跌28%，行業銷售按年負增長的情況已長達15個月，本月的銷售轉為穩定，相信現有的政策方向已有穩定的作用，若按月銷售可維持現有的水平，預期明年銷售量按年上落5%內。在政策扶持下，個別國企回到按年及按月轉負為正的水平，惟民營房企的銷售端未有明顯好轉，平均按年下跌約40%。

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）受惠降準預期及房地產金融支持政策，投資者繼續熱捧地產、銀行板塊。因權重板塊大幅拉升，昨日滬綜指重上3,100點關口，收報3,101點升0.4%，兩市共成交7,399億元（人民幣，下同），北向資金全天淨流入近75億元。收市後，人行宣布於12月5日降低金融機構存款準備金率0.25個百分點，此次降準共計釋放長期資金約5,000億元。

A股銀行地產板塊齊飆升

目前召開的國務院常務會議（國常會）提出，適時適度運用降準等貨幣政策工具，保持流動性合理充裕，令市場降準預期再度升溫。銀行板塊昨日整體勁升3%，其中，青島銀行漲停，浙商銀行、寧波銀行漲5%，廈門銀行漲4%，平安銀行、郵儲銀行、南京銀行、蘇州銀行、蘭州銀行等約漲3%。

房地產板塊連續大漲，昨日續升超過3%。藍光發展、嘉凱城、粵宏遠A、中國武夷、信達地產、中交地產、新黃浦、首開股份、南國置業漲停，萬科A、新城控股、金地集團升8%。

東北證券分析師沈正陽表示，昨日A

股房地產板塊走強主要是因為近期利好房企的金融政策陸續出台，提振了投資者信心。近日，人行、銀保監會正式發布《關於做好當前金融支持房地產市場平穩健康發展工作的通知》（又稱「金融16條」）。該通知圍繞堅持房地產融資平穩有序、做好「保交樓」金融服務等方面，出台16條金融支持政策。

隨着內地官方一系列支持房地產領域的金融政策落地，近期已有多家國有商業銀行與房地產企業建立戰略合作關係，為其提供授信。其中，工商銀行24日宣布，與萬科集團、金地集團、綠城中國、龍湖集團、碧桂園集團、美的置業、金輝集團等12家全國性房地產企業以總對總方式簽訂戰略合作協議，提供意向性融資總額達6,550億元，共促房地產市場平穩健康發展。

房企紓困政策力度逐步加大

華泰證券分析師陳慎表示，本輪房地產金融政策項目、救企業雙管齊下，房企紓困的政策力度逐步加大。從「金融16條」來看，相關政策還涉及合理確定個人住房貸款首付比例和貸款利率政策下限，預計房地產市場需求端的政策有望進一步發力，看好房企紓困政策的持續落地，利好相關房企。